

Kérdések gyártósoron

T. Szűcs József - 2022-03-21 16:55:23



fotó: MTI/Komka Péter

„A debreceni oltóanyaggyártat ugyanis nemcsak Putyin sötét árnyéka lengi körül, de a mutyi szaga is. Fel kell mondani a debreceni oltóanyaggyárt orosz szerződéseit! Azt már tudjuk, hogy közpénz-milliárdokat csoportosítottak át az intézmény létrehozására, amelynek végső számlája valahol 50 milliárd felett várható.” [Ujhelyi István írja ezt a szubjektív megállapításokat is tartalmazó cikkében.](#)

Hogy mégis a nyilván ismert pártoldalon ténykedő (a Magyar Szocialista Párt európai parlamenti képviselője) politikus véleményére azért hivatkozom most önrészrehajlás önfélelme nélkül, mert cikkének leglényegesebb megállapításait korábban [magam szintén írásban adtam](#). A szakértő nyilván ő az ügyben, de a tervezett oltóanyaggyárt körüli kérdések máig szinte bele üvöltenek a nagy debreceni éjszakába. A laikus, de kíváncsi fülekbe is. Csak az nem hallja meg, aki nem akarja. Nagyjából azt a tartalmat, amelyet a bevezetőben idéztem. Vagyis: „a Fidesz már bizonyította, hogy a sok tízezer magyar ember életét követelő járványon is képes gerinctelenül nyereszkeskedni: emlékezetes, ahogy a kormánypárt egyik fővárosi prominense milliárdokat szakított Covid-tesztek állami leszállításán, hogy a bevétel kiszivattyúzása után 'eladja' a kiüresített céget egy borsodi zsákfaluba bejelentett tinédzsernek. Kizárt, hogy ez utóbbi bizniszből a Fidesz egyes vezetői nem részesültek, de legalábbis ne tudtak volna róla, hiszen kormányzati hátszél nélkül ennek a fideszes politikusnak a cége nem kaphatta volna meg az állami beszerzésre vonatkozó milliárdos megrendelést. Éppen ezért gyanús a hajdúsági vakcinagyártóprojekt is.”

A korábbi írásaimhoz képest fájdalmasan, tragikusan rontott a helyzeten az orosz agresszió. Pedig miniszterelnökünk alig néhány nappal a gyilkos orosz katonai agresszió megindítása előtt ismét ellátogatott Moszkvába és bár a vizitet egyfajta békemisszióknak nevezte, valójában ezen a téren – mint látjuk – semmit sem sikerült elérnie és épp az azóta bekövetkezett egyoldalú orosz agresszió miatt. De azért, tehetnénk hozzá, néhány napig, az orosz agresszió elindításáig nagyon büszke volt világpolitikai kvalitásaira. A lényeg, hogy a megváltozott helyzetben nemcsak ezt, hanem minden magyar-orosz szerződést felül kell vizsgálni. Ezt diktálja az emberiség erkölcsileg civilizált részének

természetes reakciója egy olyan országtól (magyar), amelynek vezetője az utolsó utáni pillanatig kitart a háborús agresszor elvtársa mellett.

Bár a politika fogja kimondani a döntő szót, a Debrecenben gyártott anyag minőségi bizonyítványát önmaga állítja majd ki. Nézzük tehát a hivatalos forrásból eddig elhangzott variációkat. Először egy magyar kutatók által kifejlesztendő Covid-ellenes szerről beszéltek, s azt is elárulták, hogy a régi, több évtizedes hatásmechanizmuson alapuló vakcinában gondolkodnak. „Megtartotta alakuló ülését az oltóanyaggyár-munkacsoport, amely azt hivatott eldönteni, hogy a Debrecenben létesülő gyárban milyen típusú, technológiájú oltóanyag készüljön koronavírus ellen. Az első tanácskozáson elölt vírust tartalmazó és fehérje alapú oltóanyag gyártására vonatkozóan fogalmazódott meg javaslat.” ([koronavirus.gov.hu](https://www.koronavirus.gov.hu)) Egyébként talán a legelső, a miniszterelnök által kommentált magyarázat: „azért ilyen gyártunk, mert erre vagyunk képesek”.

Palkovics László, az innovációs és technológiai miniszter mindenesetre még tavaly is egyértelműen, az „oltasson hazaival” elv mellett tette le a voksát.: „A fejlesztés hazai oltóanyagból teszi tartósan lehetővé a biztonságos ellátást, hatékony és gazdaságos védekezést biztosít majd az esetleges későbbi világjárványok, lokális járványok ellen, miközben munkahelyeket is teremt - részletezte a beruházás előnyeit a miniszter.” ([kormany.hu](https://www.kormany.hu))

Ehhez képest elég hamar kiderült, hogy nem sikerült az előre beígért határidőre előállítani a biztonságos magyar vakcinát. Amit később hivatalosan tudattak velünk: „Mégis csúszik a magyar oltóanyag gyártása? Kásler Miklós, az emberi erőforrások minisztere az *Életközelenben* című videósorozat legújabb részében számos témával foglalkozott” - írta az [Infostart](https://www.infostart.hu).

Kásler beszélt arról is, hogy a program csúszása miatt 2022 végére még nem lesz készen a magyar koronavírus elleni vakcina, így a debreceni oltóanyaggyár egy szakmai fórum döntése alapján olyan vakcinát gyárt majd, amelyet a miniszter megfogalmazása szerint várhatóan a további mutációk ellen is lehet alkalmazni, és lehet használni gyermekek oltására is.

„Korábban már felmerült, hogy csúszhat a magyar oltóanyag gyártása, azonban akkor azt cáfolta a kormány és az ősszel végig következetesen 2022 végi indulásról beszélt.” (MTI)

Már korábban is kétségemet fejeztem ki arról, hogy érdemes-e ezzel a technológiával akár 110 százalékgig magyar vakcinát gyártani. Hisz sok haszna nem lehet belőle az országnak. A nemzetközi piacon semmiképpen. Az pedig, hogy ezáltal biztosítjuk az akármilyen szer hazai ellátását kb. két éve megdőlt, hisz akkor vehetünk a legjobb vakcinákból, amikor és amennyit csak akarunk. De rendben, nem kell, legalábbis reméljük, örökké Covidban gondolkodnunk. Más hasznos és szükséges szert ugyancsak lehet gyártani Debrecenben. Annál is inkább mert főként a privatizáció hatására szorult háttérbe a hazai (benne debreceni) oltóanyaggyártás. Például: „A Humán Oltóanyag-termelő és Kutató Intézet tevékenységéből kiemelkedik a Di-Per-Te oltóanyag előállítás, melynek tetanuszkomponense ma is tovább él egy multinacionális oltóanyag-gyártó cég termékeiben.” ([elitmed.hu](https://www.elitmed.hu))

Ha a magyar esetében (a továbbiakban a koronavírus elleni vakcinákat vesszük alapul) úgy tűnik, nem sikerül végrehajtani például a szükséges többfázisú teszteket, mi jött eddig szóba?

Szijjártó Péter, miniszter azt is elmondta, hogy „a jelenlegi tárgyalásaik az orosz közvetlen állami befektetési alappal, amely a Szputnyik gyártását felügyeli, illetőleg a Sinopharmmal arra korlátozódnak, hogy a leendő nemzeti oltóanyaggyárban e két oltóanyag licenc alapján gyárthassunk. Szijjártó októberben már bejelentette: létrejött a politikai megállapodás arról, hogy Magyarország még idén megkapja a Szputnyik koronavírus elleni vakcina gyártásához szükséges technológiát a jelenleg épülő Nemzeti Oltóanyaggyár számára.” (napi.hu)

Ennyi, amennyit tudunk a leendő debreceni gyárról, s nagyon nem szeretnék tudomást szerezni arról (de nem azért, mert 900 évre titkosítják), hogy létesítését más, háttérbeli megfontolások is magyarázzák.



— EGYÜTT DEBRECENÉRT EGYESÜLET —
Adószám: 18554676-1-09

Kattints a képre! fotó: debreciner.hu

Mindenesetre a magyar EP-képviselő nyilván hivatalból is szkeptikusabb, mint a médiamunkás szintén nyilvános, de a szakmai tisztesség meghatározta, s ha kell, önkorlátozó véleménye.

Tehát ő írja , nem én: „A magyar kormány a lehető legjobban azt tenné, ha az európai szankciókkal összhangban, felmondaná az orosz oltóanyagra vonatkozó együttműködést a Putyin vezette kormánnyal és az épülő debreceni oltóanyaggyár kapacitásait az EMA által engedélyezett, nyugati típusú vakcinák gyártására rendezné be. Semmi nem indokolja ezt a fajta bigott ragaszkodást az orosz oltóanyaghoz, illetve annak magyarországi gyártásához és általunk történő forgalmazásához, csakis egyetlen indoka lehet: a Fidesz felső vezetőinek magánbiznisze a projektben. Ez a beruházás és vakcinagyártási szerződés az oroszokkal ebben a helyzetben kizárólag azoknak előnyös, akik szügyig érdekeltek a bizniszben.”

S a végére egy, a magyar belharcoktól abszolút mentes értékelés.

„A Novavax és a Johnson & Johnson oltóanyagának, valamint az orosz Szputnyik V-nek a hatásossági számai is nyilvánosságra kerültek a közelmúltban, így a Pfizer/BioNTech és a Moderna készítményeivel együtt már 5 vakcináról rendelkezünk fázis III adatokkal. (A legfrissebb hírek szerint a kínai Sinopharm készítményének hatásossága 79%, de ezek egyelőre köztes értékelésből származó adatok.) Elemzők szerint továbbra is a Pfizer és a Moderna jár legelőrébb az eladásokban, ami várhatóan a jövőben is így marad, mivel mindkét cég megfelelő eszközökkel rendelkezik arra, hogy az újonnan megjelenő variánsok ellen is gyorsan tudjon kifejleszteni mRNS alapú oltóanyagokat, amennyiben szükséges.” Az oroszok, mint ismeretes, a megfelelő dokumentáció beadásának hiányában nem voltak képesek megszerezni az európai engedélyt a SzputnyikV oltóanyagra. Esetében, ha megvalósul is a gyártása, szinte kizárt közeles európai engedélyezése, így az európai (amerikai) stb. piacokat eleve kizárhatjuk a gyár hasznosításának kalkulációjából. (Már amennyiben készült ilyen.)

Mindenesetre az ilyen szakmai értékelések tanulságait nemcsak megismerni, de kőkeményen érvényesíteni s kellene a debreceni gyár végleges portfóliójának meghatározásakor.

T. Szűcs József jegyzetsorozata itt olvasható: [MÁSİK FŐVÁROS.](#)

CSAK VELED együtt tudjuk garantálni, hogy az újságíró és a szerkesztő munkájába ne szólhasson bele más, csak Te, az olvasó. [Egy hónapra csak 1000 forint. Támogasd előfizetéseddel a Debrecinert! Köszönjük!](#)